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ПІДХОДІВ ЛОГІСТИКИ 

 
Викладено вирішення проблеми управління запасами в складському комплексі, у прив’язці до 

кривої життєвого циклу товару та визначено рекомендації щодо управління товарними групами 
на різних стадіях життєвого циклу. 
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Постановка проблеми. Оптимізація роботи складу передбачає вирішення багатьох задач, 

ключовими з яких є управління матеріальними запасами підприємства, їх оптимізація та розробка 
процесів, що пов’язані з управлінням запасами.  У  визначених процесах більшість науковців приділяють 
увагу закупівельній логістиці, оскільки вона формує вхідний потік запасів. А також складським 
процесам, в яких запаси розглядаються як фізичні об’єкти з об’ємно-ваговими характеристиками. 

Управління запасами дає відповідь на просте питання: «Що, скільки і коли необхідно закупити, з 
умови уникнення дефіциту та відсутності надлишку на складі». 

В зв’язку з бурхливим розвитком логістики, багато спеціалістів говорять що найбільш ефективним 
управлінням запасами в логістиці буде підхід, який враховує оптимізацію з точки зору мінімізації 
сукупних витрат. Тобто оптимізація товарних запасів розглядається в першу чергу як зниження витрат на 
їх створення та обслуговування. Це дійсно важливий момент для організації ефективної роботи 
підприємства, але очевидно, що управління товарно-матеріальними запасами крім логістичного, мають 
також фінансовий та маркетингові аспекти. 

Отже, ефективне управління запасами не може оцінюватися лише витратами на їх створення та 
обслуговування, а стратегія управління запасами не може будуватися лише на зменшенні цих витрат. 
Оптимальне управління складом передбачає таку політику управління запасами, яка гармонізує всі 
аспекти, що пов’язані з цією задачею, а не лише оптимізує запаси на складі. 

Матеріали та результати дослідження. Кроком, що дозволяє вирішити поставлену задачу 
оптимального управління складом є управління запасами з використанням життєвого цикл товару. 

Управління запасами з використанням життєвого циклу товарів 
Класичною кривою життєвого циклу товару є залежність, представлена на рисунку 1. Крива 

наочно показує, що продажі будь-якого товару мають певний цикл. Початкова позиція – товар новий, 
його лише впроваджують; далі йде активний ріс продажу; після цього ріст хоч і продовжується, але 
повільно затухає; і в результаті відбувається спад продажу.  

 

 
Рисунок 1 – Класична крива життєвого циклу товару 

 
Такий підхід в аналізі роботи підприємства, часто використовують маркетологи, а логісти не 

вбачають в ньому практичної цінності та можливості застосування до прогнозу запасів. Це відбувається 
через такі причини:  

- графік відображає згладжені продажі, тобто піки та провали вирівнюються середнім, що сковзає; 
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-  цикл продажу деяких товарів настільки великий, що весь період продажу, що аналізується, може 
виявитися всередині одного етапу циклу. Це, наприклад, дуже розповсюджена ситуація для самих 
важливих товарів з групи «А» АВС-аналізу; 

- крива будується постфактум, і прогнозування якщо і можливе, то досить неточне;  
- і головне, графік на рис. 1 – не єдино можливий варіант: будь-який з етапів циклу, крім першого  

та останнього, може бути відсутнім, або може проходити повторення будь-якого з етапів у невизначеній 
послідовності (рисунок 2, 3)  

 

  
Рисунок 2 – «Гребінчаста» крива 

життєвого циклу товару 
Рисунок 3 – Крива «Провал»  
життєвого циклу товару 

 
В той же час, крива життєвого циклу містить два важливих аспекти, з точки зору логістики. 

перший – це можливість попередження значних неліквідів на складів, другий – можливість використанні 
різних моделей прогнозування товарів, що мають різні ретроспективи продажу. Ці аспекти важливі для 
будь-якого логіста, що виконує управління запасами. 

Чим більше номенклатурна база компанії, тим частіше виникає необхідність її диференціювання 
для використання різних моделей управління запасами для різних товарних груп та позицій. Ця задача 
буде включати в себе необхідність розділення всієї номенклатури на дві групи: активні позиції, що 
будуть закуповуватися на склад та позиції, що виводяться, тобто закупівля яких буде заборонена. 
Причому, до другої групи можуть потрапляти й ті товари, що досить непогано продавалися нещодавно, 
але на даний момент знаходяться на останній стадії життєвого циклу. Це допоможе уникнути майбутніх 
неліквідів. Для вирішення цієї задачі як раз і можна спиратися на загальне розуміння графіку життєвого 
циклу товару. 

Для цього, спільно з маркетологами, визначають до якої з груп відноситься позиція, за якою 
спостерігається зменшення продажу (рисунок 4, 5), щоб зрозуміти – чи це просто сезонне зниження, чи 
це останній етап життєвого циклу. 

 
 

Рисунок 4 – Крива «Сезонність» життєвого 
циклу товару 

Рисунок 5 – Життєвий цикл товару  
типу «фетиш» 

 
Одним з самих простих шляхів є використання для цього методу АВС-аналізу в модифікованій 

бостонській матриці. Беруться данні, щодо кількості фактів продажу товарної позиції за період, що 
аналізується – кількість чеків або накладних, і по ним виконується АВС-аналіз. Аналогічним чином 
аналізуються дані щодо кількості фактів продажу цієї ж позиції за аналогічний попередній період, і 
перше значення по кожній позиції ділиться на друге. В результаті отримаємо двох факторну матрицію 
(рисунок 6): 

В цій матриці всі позиції, що вводяться, будуть з’являтися в лівому нижньому куту, оскільки через 
відсутність попередніх продаж, співвідношення буде сягати нескінченості, що більше 1,1. При цьому, 
нова позиція не потрапить до групи А. Далі, якщо продажі ростуть то позиція поступово підіймається по 
лівому стовпчику вверх, потім відбувається насичення і позиція починає зміщуватися на досягнутому 
рівні вправо, а під кінець – починається рух по правому стовпчику вниз. Якщо ж продажі нової позиції 
одразу не зростають, то вона поступово зміщується з лівого нижнього кута в правий нижній кут. 
Представлені траєкторії нагадують криві життєвого циклу. В підписах кожного етапу, визначено 
рекомендації щодо управління даної товарною групою. 
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Кількість 
чеків                                            

Співвідношення 1,1 < M 0,9 ≤ E ≤ 1,1 L < 0,9 

А Мінімум страхового 
запасу  

В 

Максимум 
страхового запасу 

Вигідний  страховий 
запас 

Без страхового 
запасу 

С Ввід Без страхового запасу Вивід 

Рисунок 6 – Двох факторна матриця 
 
Висновки. На основі аналізу одержано матриці, можна визначити такі рекомендації, щодо 

управління різними товарними групами: 
1. Впровадження – страховий запас відсутній, оскільки вивід позиції на ринок може закінчитися 

невдало. 
2. Зростання – максимально великий страховий запас, для задоволення всіх потенційних клієнтів, 

а також упередження втрати можливого прибутку. 
3. Зрілість – страховий запас тримається в такій кількості, яка необхідна для задоволення 

потрібного рівня сервісу, що визначається з рентабельності та варіативності продаж позиції. 
4. Насичення – мінімальний страховий запас. 
5. Спад – відсутній страховий запас. На даному етапі краще задовольнити невеликий попит, чим 

створити великі запаси неліквідних товарів. 
6. Вивід – додаткова закупівля тільки під оплачені клієнтом замовлення. 
Цей же аналіз можна використовувати у випадку з сезонними продажами, оскільки цикл сезону 

буде аналогічним, але при цьому потрібно мати можливість оперативного постачання товару. 
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Куницкая О.Н. Пути оптимизации работы склада с использованием современных подходов 
логистики 

В статье рассмотрено проблему управления запасами в складском комплексе в привязке к 
жизненному циклу товаров. Эффективное управление запасами не может оцениваться только лишь 
затратами на их создание и обслуживание. Оптимальное управление складом должно предусматривать 
такую политику, которая гармонизирует все аспекты, связанные с этой задачей, а не только 
оптимизирует запасы на складе. В статье также даны рекомендации по управлению товарными группами 
на разных стадиях жизненного цикла. 

Ключевые слова: управление запасами, жизненный цикл товаров. 
 
 

Kunytska O. Ways of optimization of work of storage with the use of modern approaches of logistic 
In the article the problem of control of inventories is considered in a ware-house complex in attachment to 

the life cycle of commodities. Effective control of inventories can not be estimated only by expenses on their 
creation and service. An optimum management storage must foresee such policy, which harmonizes all aspects, 
related to this task, rather than just optimizes supplies on storage. In the article there are  recommendations on a 
management commodity groups on the different stages of life cycle. 

Keywords: control of inventories, life cycle of commodities. 
 


